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Ata da 44ª SESSÃO PLENÁRIA DO CLAS DE OEIRAS 

Data: 13 de dezembro de 2023 Hora: 10.00H - 12.00H 

Local: Auditório do Templo da Poesia  

Número total de entidades participantes: 47 

Número de entidades ausentes: 162 

 

Ordem de trabalhos 

 

1. 43ª SESSÃO PLENÁRIA: APROVAÇÃO DA ATA; 

2. INFORMAÇÕES; 

3. NOTAS METODOLÓGICAS:  O PROCESSO DE ELABORAÇÃO DOS DOCUMENTOS 

DE PLANEAMENTO; 

4. DIAGNÓSTICO SOCIAL 2023 E PLANO DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL 2024/2028: 

CARACTERIZAÇÃO, PRINCIPAIS NECESSIDADES DIAGNOSTICADAS E LINHAS 

ESTRATÉGICAS PARA 2024/2028; 

5. OUTROS ASSUNTOS. 

Encerramento da Sessão. 

 

Anexos 

● Lista de presenças; 
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Conteúdos 

A Sessão foi aberta pela Sra. Presidente do CLAS, que passou a apresentar o ponto 1.  

1.  Aprovação da ata da 43ª Sessão Plenária do CLAS:  Aprovada por unanimidade. 

2. Informações 

• Cabaz de Natal Sénior 2023 

Como forma de assinalar a quadra natalícia, encontra-se a decorrer a entrega de cabazes 

de Natal a 2.500 munícipes idosos/as com carência económica.  

Os critérios definidos para esta atribuição foram: 

1.    Idade igual ou superior a 65 anos; 

2.    Rendimento per capita anual dos elementos do agregado familiar igual ou inferior a 

9.870,00€, comprovado através da Nota de Liquidação do IRS de 2022 e/ou da Certidão 

de Dispensa da apresentação de declaração de rendimentos Modelo 3 de IRS de 2022.  

3.    Não serem beneficiários de eventual atribuição de cabaz de Natal através de outras 

iniciativas municipais (Ex: se forem arrendatários/as municipais; reformados/as do 

Município de Oeiras ou de outros serviços municipalizados).  

Para esta iniciativa contámos também com a colaboração das Juntas/Uniões de 

Freguesia na fase das inscrições e, atualmente, no processo de entrega. 

• Ativação da medida de apoio ao aquecimento 

Abriram no passado dia 6 de dezembro, as candidaturas à medida de apoio ao 

aquecimento, no valor total de 150€. 

Os munícipes interessados devem reunir as seguintes condições: 

1. Idade igual ou superior a 65 anos (à data de 31.12.2023); 

2. Rendimento per capita anual dos elementos do agregado familiar igual ou 

inferior a 9.870,00€; 

Será admitida apenas uma candidatura por morada/habitação. 
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Para efeito de inscrição, deverão ser entregues os seguintes documentos: 

O formulário de candidatura devidamente preenchido e assinado; 

Nota de Liquidação do IRS de 2022 e/ou da(s) Certidão de Dispensa da apresentação de 

declaração de rendimentos Modelo 3 de IRS de 2022; Comprovativo do IBAN com a 

identificação do/a titular da conta. 

A candidatura pode ser enviada para o email apoioaoaquecimento@oeiras.pt, ou em 

alternativa entregue na Divisão de Coesão Social no Palácio do Marquês do Pombal, em 

Oeiras, ou no serviço de atendimento da Junta/União de Freguesias da área de 

residência.  

• Autarquias + Familiarmente Responsáveis; 

O Município de Oeiras foi uma vez mais distinguido como Autarquia + Familiarmente 

Responsável na 15ª Edição do Prémio atribuído pelo Observatório das Autarquias 

Familiarmente Responsáveis. 

Este prémio decorre do trabalho que tem vindo a ser desenvolvido por este 

Observatório, promovido pela Associação Portuguesa de Famílias Numerosa, e consiste 

na produção anual de um quadro de referência sobre medidas de apoio à família e na 

divulgação de boas práticas neste âmbito.  

O Município de Oeiras tem sido distinguido desde 2010, sendo que a cada município 

vencedor é entregue a bandeira verde do galardão «Autarquia + Familiarmente 

Responsável». 

Este reconhecimento deriva dos resultados de um inquérito realizado, anualmente, a 

nível nacional, em que são analisadas as políticas de família dos municípios em diversas 

áreas de atuação. 

A cerimónia de entrega do prémio da 15ª edição decorreu no passado dia 6 de 

dezembro. 

   

• Transferência de competências – Ação Social 

A descentralização de competências da área da Ação Social, implementada desde abril, 

implicou que os municípios passaram assumir o atendimento e o acompanhamento 
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social de famílias - beneficiárias do Rendimento Social de Inserção, e outras em situação 

de vulnerabilidade e sem qualquer apoio.  

Deste modo, o modelo implementado em Oeiras, encontra-se consolidado como um 

serviço integrado e de proximidade, alicerçado nas parcerias permitidas pela Rede Social 

de Oeiras, nomeadamente com as Juntas e Uniões de Freguesias e entidades sociais 

protocoladas. 

Ao longo destes meses de implementação, podemos destacar que têm sido inúmeros os 

pedidos de apoio por parte das famílias que o Município de Oeiras tem vindo a tentar 

colmatar, não só através de apoios económicos, enquadrados no Fundo de Emergência 

Social e Subsídios de Caráter Eventual, mas também através do recurso às entidades 

parceiras, com respostas específicas implementadas nos territórios.  

Deste modo, e tendo por base dados de abril a novembro de 2023 de funcionamento do 

Serviço de Atendimento e Acompanhamento Social Integrado (SAASI) de Oeiras, 

destaca-se: 

N. º de técnicos afetos/Ação Social - 21 

N. º de técnicos afetos/Rendimento Social de Inserção (RSI) - 10 

N.º de auxiliares de ação direta/Rendimento Social de Inserção (RSI) - 12 

N. º de situações sociais sinalizadas/Ação Social - 626 

N. º de situações encaminhadas pela Linha Nacional de Emergência Social - 97 

N. º de Processos Familiares de Ação Social transferidos (do ISS, IP para o Município) - 

786 

N. º de Processos Familiares de RSI em acompanhamento - 701 

N. º de atendimentos efetuados - acompanhamento dos Contratos de Inserção (CI) de 

RSI - 2 792 

N. º de Visitas Domiciliárias efetuadas - acompanhamento dos CI de RSI - 2 593 

N.º de agregados autonomizados no âmbito do RSI - 84 
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• Transferência de competências - Saúde 

Tendo em vista a intenção municipal de assinatura do Auto de Transferência, foram 

encetadas diligências no sentido das condições de aceitação se aproximarem o mais 

possível das necessidades do território de Oeiras. Assim, e face a alterações na Adenda, 

por parte do Ministério relativamente à distribuição de custos de manutenção pelos 

Centros de Saúde, o Município procedeu à análise da proposta e elaborou novo quadro 

financeiro. Foram, ainda, incluídos na Adenda os custos com os seguros dos 

estabelecimentos de saúde que, previstos no Auto, não se encontram contemplados na 

previsão financeira; e, feita proposta de referência às responsabilidades da futura 

Unidade Local de Saúde de Lisboa Ocidental, E. P. E, no que concerne às anteriormente 

assumidas pela ARS (que se extinguirá em breve); 

 

No âmbito do objetivo de elaboração do Perfil de Saúde do Município, foi promovida 

reunião com a Universidade de Coimbra, no sentido de ser estabelecida uma parceria, 

considerando que se trata da entidade que elaborou o Atlas dos Municípios Saudáveis, 

da responsabilidade da Rede Portuguesa de Municípios Saudáveis. Trata-se de uma 

ferramenta disponível em MUN | SAUDÁVEIS (atlasmunicipiossaudaveis.pt) e que 

contempla já um levantamento considerável de informação, relativa a Oeiras.  

Ambiciona-se despoletar este processo em 2024, com recurso a esta entidade de 

referência, assumindo o Município o estreito acompanhamento de todo o processo que 

deverá envolver todas as partes interessadas: Unidades Orgânicas que concorrem para 

uma perspetiva integrada de saúde; entidades locais com intervenção neste domínio; e, 

beneficiários da atuação do território, ou seja, os munícipes.  

 

• Constituição do Conselho Local de Saúde Mental 

O Município irá estar presente amanhã (14 de dezembro) numa reunião, a convite da 

Câmara Municipal de Lisboa- entidade que presidirá àquela estrutura.  A este órgão 

competirá emitir parecer sobre os planos de atividades do respetivo serviço local de 

saúde mental e sobre os relatórios de atividades do respetivo serviço local de saúde 
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mental. Será, igualmente, da sua responsabilidade, apresentar propostas de melhoria do 

funcionamento do respetivo serviço local de saúde mental. 

• Implementação de rastreios gratuitos ao HIV e Hepatites Virais, em farmácias 

do concelho. 

Este projeto incluiu diversas reuniões técnicas e a realização de uma formação presencial 

dirigida a farmacêuticos, promovida pela Associação Nacional de Farmácias, e que teve 

lugar no Espaço Jovem de Carnaxide, no dia 24 de novembro. 

 

De seguida a Sra. Presidente do CLAS passou a palavra às técnicas da equipa que se 

encontra a elaborar os documentos de planeamento da Rede Social de Oeiras - 

Diagnóstico Social de 2023 e Plano de Desenvolvimento Social para 2024/2028, 

referindo que o Diagnóstico Social é um importante instrumento de planeamento que 

permite, não só, conhecer a realidade social, como pensar a intervenção futura de uma 

forma mais realista e adequada às necessidades existentes, tratando-se de um 

documento enquadrador que permite lançar pistas para a definição de estratégias a 

serem implementadas e caminhos a percorrer de forma a se reduzirem as assimetrias 

sociais existentes no concelho de Oeiras. 

Do levantamento dos indicadores de caracterização do Município de Oeiras, 

apresentados no Diagnóstico Social, bem como das necessidades e oportunidades 

identificadas pelas entidades sociais que atuam no território, pelas empresas, no âmbito 

da responsabilidade social corporativa, e pelos munícipes, surge o Plano de 

Desenvolvimento Social que irá refletir as linhas estratégicas orientadoras do Município 

de Oeiras para a área do desenvolvimento social, nos próximos quatro anos.  

Referiu, ainda, que este processo assumiu um caráter inovador face a anteriores, 

considerando a abrangência e o caráter participado que o mesmo assumiu. 

Agradeceu a todas as entidades que participaram neste processo, fazendo votos para 

que os dois documentos sejam efetivamente utilizados como guias e estruturadores da 

intervenção social no concelho.  
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3. e 4. Foi então apresentada uma síntese da metodologia seguida para a elaboração dos 

documentos de planeamento, bem como as principais necessidades diagnosticadas e 

linhas estratégicas para 2024/2028. 

5. Outros assuntos. 

O Dr. António Pereira da AAIDO informou que a Instituição tem duas vagas sociais 

disponíveis, para altas hospitalares. 

A Dra. Cecília Dionísio do ISS informou que irá cessar funções como chefe de setor, 

permanecendo ligada ao Programa Rede Social nos Municípios de Oeiras, Cascais, Sintra 

e Amadora. Dirigiu, ainda, um agradecimento a todas as entidades, pela articulação 

durante os anos em que esteve neste cargo. 

Encerramento da sessão. 

 

Não havendo mais informações, a Sra. Presidente do CLAS deu por terminada a Sessão 

Plenária, agradecendo a presença de todos. 

 

Elaborado por: Data: 

Equipa técnica Rede Social de Oeiras 8.03.2024 

Aprovado por:  Data:  

CLAS de Oeiras 19.06.2024 

 

 

 

 

 

 


